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НОВІ БІОЛОГІЧНО АКТИВНІ СПОЛУКИ В СИРОВИНІ СОФОРИ 
ЯПОНСЬКОЇ (SOPHORA JAPONICA L.) ТА ЇХ БІОЛОГІЧНА 
АКТИВНІСТЬ (ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ) 

За останній час у вивчення софори японської 
внесений значний вклад ученими різних країн. 
Отримані дані мають велике практичне значення в 
лікуванні та профілактиці найпоширеніших хвороб 
на території України. 

В Україні та інших країнах світу значно погір-
шився стан здоров'я населення внаслідок шкідливо-
го впливу техногенного забруднення навколишнього 
середовища. У першу чергу на ці фактори реагують 
імунна, ендокринна та серцево-судинна системи, по-
гіршуються показники крові. Необхідно вирішувати 
проблему детоксикації організму від радіонуклідів 
та токсичних речовин, а також нормалізації обміну 
речовин. До найважливіших засобів захисту орга-
нізму від шкідливих речовин відносяться рослинні 
антиоксиданти, які інгібують активні форми кисню 
та вільні радикали і таким чином припиняють їх не-
гативну дію на організм. Вживання антиоксидантів 
запобігає розвитку атеросклерозу та злоякісних пух-
лин, збільшує амплітуду серцевих скорочень, норма-
лізує серцевий ритм, регулює імунні процеси. 

Антиоксидантний ефект проявляють: флавоно-
їдні сполуки (катехіни, рутин, кверцетин, дигідрок-
верцетин, кемпферол, мірицетин, лейкоантоціаніди-
ни та ін.); мікроелементи (селен та цинк); вітаміни 
жиророзчинні (токофероли і каротиноїди) та водо-
розчинні (аскорбінова кислота). 

Софора японська (Sophora ]аропіса L.) - одна з 
найбільш перспективних рослин, що містить зна-
чну кількість антиоксидантів. Пуп'янки і плоди цієї 
рослини є найважливішим джерелом для промисло-
вого одержання рутину і кверцетину - речовин, які 
широко застосовуються в медицині багатьох країн 
як Р-вітамінні, антиоксидантні, імуностимулюючі, 
протипроменеві засоби. 

З кожним роком зацікавленість цією рослиною 
зростає, більш детально вивчаються біологічно ак-
тивні речовини та метаболіти всіх частин рослини 
та їх фармакологічна активність. З різних частин 
софори японської виділені та досліджені біологічно 
активні речовини, які відносяться до різних груп і 
класів органічних сполук. 

Продовжується дослідження фенольних сполук. 
Так, тайванськими вченими за допомогою фізич-
ного та спектроскопічного аналізів була виділена і 
ідентифікована нова азотвмісна фенольна сполука 
-№-ферулоїл-М'-цис-ферулоїл-путресцин (рис. 1.). 

Експериментально доведено, що ця речовина 
разом з іншими флавоноїдами софори блокує актив-
ність тирозинази в людських меланоцитах шкіри, 

що надалі може бути використано в косметології та 
дерматології для лікування різних шкіряних захво-
рювань [11]. 

/-fern loyl-W '-crs-fern Idyl- putresci n 

У листках та насінні Sophora japonica L. зна-
йдені флавоноїдні тетраглікозиди, які містять 
трисахарид в С-3 та моносахарид в С-7 положен-
нях: 3-О-а-рамнопіранозил (1+2) рамнопіранозил 
(1+6)]-Р-глюкопіранозид-7-О-а-рамнопіранозиди 
кверцетина (а) та кемпферола (б) - в листках та 3-О-а-
рамнопіранозил (1 + 6)-Р-0-глюкопіранозил (1 + 2)-
Р-Э-глюкопиранозид-7-O-a-L рамнопіранозид кемп-
ферола - в насінні (рис.2.) [12,24]. 

а R1=R3=OH, R2=H 
б R1=R2=H, R3=OH 

Рис. 2. 3-О-а-рамнопіранозил(1 ^ 2) 
[а-рамнопіранозил(1 ^ 6)]-в-глюкопіранозид-7-О-а-

рамнопіранозиди кверцетина (а) та кемпферола (б). 

Зростає інтерес вчених до лектинів, які на- 
лежать до дуже поширеної у природі групи 
вуглеводзв'язуючих білків. Лектини здатні вибірко-
во зв'язувати вуглеводи і вуглеводвмісні біополімери 
без порушення їхньої хімічної структури [27]. Вони 
здатні до специфічного розпізнавання рецепторів ци-
томембрани всіх типів живих організмів. В організмі 
людини ендогенні лектини відіграють важливу роль 
у процесах фертилізації, імунної відповіді, антибак-
теріального та противірусного захисту, кліренсу, 
апоптозу тощо [1]. Вченими доведений вміст галак-
тозоспецифічних лектинів у корі софори японської, 
який змінюється протягом року та віку тканини. У 
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середньому влітку його накопичується на 50% мен-
ше, ніж зимою. У молодих тканинах лектин був від-
сутній влітку, а накопичувався восени та взимку 
[9,16,22]. 

Гравіметричним методом з водних витягів пло-
дів софори японської виділені полісахариди. Вміст їх 
становить від 4,90 до 8,16 %. Фракція водорозчин-
них полісахаридів (ВРПС) - 3,9-5,0 %; пектинових 
речовин (ПР) - 10,3-15,2 %; геміцелюлози - 7,4-8,5 
%. Після кислотного гідролізу у фракції ВРПС ви-
значені моноцукри: глюкоза, галактоза, арабіноза, 
рамноза та ксилоза; у фракції ПР - глюкоза, галакто- 
за, арабіноза, рамноза, галактуронова і глюкуронова 
кислоти [7]. 

З насіння софори японської виділені і дослі-
джені галактоманани з загальним виходом 12,88%. 
Хімічними і спектральними методами встановлено, 
что макромолекула галактоманану має головний 
ланцюг, який складається з 1,4-Р-О-залишків мано-
піранози, частина яких а-галактозилірована в поло-
женні С-6 [8,18]. 

Одними з дуже перспективних сполук, які ви-
значали у насінні софори японської є жирні кислоти 
та ліпіди (вміст яких становить 5,31%). Крім того був 
досліджений ліпідний склад і встановлений кількіс-
ний вміст компонентів ліпідної фракції: нейтраль-
них ліпідів - 39,04±1,38, гліколіпідів - 9,18±0,55, 
фосфоліпідів - 50,54±1,37 по відношенню до загаль-
ної маси ліпідної фракції. Жирні кислоти у насінні 
софори представлені 15 кислотами. З них в найбіль-
шій кількості міститься пальмітинова, лінолева, оле-
їнова та стеаринова кислоти, але домінуючою є ліно-
лева кислота - 54,95% [30,31]. 

У насінні софори японської визначені тритерпе-
нові глікозиди (адзукісапоніни І І ^ та соясапоніни І, 
ІІІ) з загальною формулою аглікону (рис. 3.). Кіль-
кісний вміст цих глікозидів незначний - менше 1% 
[20,21]. 

сн 

Рис. 3. Загальна формула аглікону адзукісапоніну ІІУ та 
соясапоніну І, ІІІ. 

Насіння та корені софори японської містять 
близько десяти алкалоїдів: насіння - цитизин, 
Ы-метилцитизин, софокарпін, матрин, оксиматрин; 
корені - софокарпін, софоранол, софорамін, софари-
дин, аломатрин, матрин, оксиматрин. Серед них пе-
реважають матрин та оксиматрин [10]. 

Іноземними вченими проведені попередні дослі-
дження по застосуванню оксиматрину в лікуванні 
хворих на гепатит С (впливає на рівень РНК вірусу 
гепатиту С) та при гострому пошкодженні легенів у 
мишей (перешкоджає продукції прозапальних цито-
кінів) [14,15,25]. 

Продовжується дослідницька робота по більш 
точному визначенню рутину і кверцетину в лікар-

ській рослинній сировині. З цією метою використо-
вуються і удосконалюються методи: високоефектив-
ної рідинної хроматографії з спектрофотометричним 
детектуванням; тонкошарова хроматографія в ком-
бінації з спектрофотометричним методом; в якості 
експрес-метода - спектрофотометрія [6,37]. 

Розроблений і описаний метод сорбційно-
люмінесцентного визначення флавоноїдів. Метод 
заснований на використанні власної твердофазної 
люмінесценції кверцетину і рутину, посиленої при-
сутністю іттрію (ІІІ). Межа виявлення кверцетину і 
рутину на фосфаті алюмінію становить 5*10-8 моль/л 
і 1*10-7 моль/л відповідно [2,3]. 

Для одночасного визначення рутину і кверцети-
ну в квітках софори японської китайськими вчени-
ми розроблений метод капілярного електрофорезу з 
амперметричним детектуванням. Метод базується на 
розділенні компонентів складної суміші у кварцово-
му капілярі під дією електричного струму. Межа ви-
значення рутину і кверцетину - 0,001 та 0,0005 мг/ 
мл-1 [26]. 

В літературі описаний новий метод екстракції 
рутину і кверцетину із квіток софори японської - мі-
крохвильова екстракція. Метод дозволяє зменшити 
час підготовки проб до 5-15 хвилин; збільшити коефі-
цієнт вилучення флавоноїдів до більш ніж 90%; сут-
тєво підвищити відтворення умов пробопідготовки і, 
відповідно, результатів аналізу [29]. 

Для більш ефективної екстракції рутину з 
пуп'янків софори японської був розроблений термо-
гравіметричний метод - метод термічного аналізу, 
при якому реєструється змінення маси зразка в за-
лежності від температури [35]; а також ультразвуко-
ва екстракція, яка дозволяє добитися значного ско-
рочення часу екстракції і провести більш повну екс-
тракцію рутину з метанольного екстракту [36]. 

Нові дані, отримані при вивченні біохімічного 
складу софори японської, ведуть до подальшого ви-
вчення нових аспектів фармакологічної дії цієї си-
ровини. Так корейські вчені встановили, що після 
введення щурам водного екстракту з квіток софори 
японської покращується їх мозковий кровообіг та 
знижується артеріальний тиск. Це відбувається за 
рахунок стимуляції гуанілілциклази - основного 
ферменту вазодилатації (збільшення просвіту крово-
носних судин, особливо артерій, що веде до зниження 
артеріального тиску) [33]. 

Встановлено антитромбоцитний ефект спирто- 
вого екстракту софори японської, за рахунок пригні-
чення агрегації тромбоцитів флавоновими глікозида-
ми [23]. А також вплив екстракту софори японської 
на перебіг мозкового інфаркту (ішемічний інсульт) у 
щурів. Дослідження показали, що введення софори 
японської може зменшити неврологічний дефіцит та 
площу мозкового інфаркту [28]. Отримані дані дають 
можливість для створення на основі софори япон-
ської нових препаратів з метою профілактики та лі-
кування серцево-судинних захворювань. 

Корейськими вченими була досліджена про-
тизапальна дія ізофлавонового глікозиду - софо-
рикозиду, виділеного з недозрілих плодів софори 
японської. Софорикозид інгібує хімічну активність 
медіаторів запальних процесів - інтерлейкіну- 6 та 
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циклооксигенази-2 [13]. 

Досліджено вплив ізофлавоноїдів софори 
японської на екскрецію іонів кальцію у тварин при 
оваріектомії (синдром хірургічної менопаузи). Після 
двосторонньої оваріектомії знижується продукція 
естрогенів, що веде до зниження щільності кісток у 
щурів. При профілактичному введенні софорикозиду 
значно зменшується екскреція кальцію з калом, 
знижується активність протеаз і підвищується 
щільність кісток [5,34]. 

Вивчається вплив біофлавоноїдів, виділених 
з плодів та квіток софори японської на біохімічні 
показники сироватки крові, що відбивають стан 
адаптаційно-трофічних систем організму в умовах 
діабету різного типу [4,19]. Одеськими вченими 
доведено, що особливо ефективним, щодо зниження 
гіперглікемії є гель, який містить настойку софори 
(на 45-60%). Отримані дані свідчать також про 
достатню ефективність сублінгвального шляху 
введення лікарських засобів при лікуванні цукрового 
діабету [4]. 

При введенні в раціон мишей плодів софори 
японської зменшується жирова маса та вміст 
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глюкози і холестерину в сироватці крові, що може 
бути використано для зменшення маси тіла при 
захворюваннях обміну речовин [32] . 

Досліджується протипухлинна дія софори 
японської. Так, екстракт з пуп'янків софори 
японської проявляв протипухлинну активність на 
моделі карциноми Льюїса. Терапевтичне уведення 
екстракту істотно збільшувало тривалість виживання 
мишей, які були уражені раком легенів. Подовження 
тривалості життя та лікувальний ефект особливо 
добре проявлялися коли цей екстракт вводили разом 
з стандартним препаратом - цисплатином [17]. 
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І.С. Чолак 
НОВІ БІОЛОГІЧНО АКТИВНІ СПОЛУКИ В СИРОВИНІ СОФОРИ ЯПОНСЬКОЇ (SOPHORA JAPONICA L.) 

ТА ЇХ БІОЛОГІЧНА АКТИВНІСТЬ 

Ключові слова: софора японська, біологічно активні речовини, фармакологічна дія 
В оглядовій статті наведені дані про нові біологічно активні сполуки софори японської, 

методи виділення та визначення біологічно активних речовин, а також їх фармакологічну дію. 

И.С. Чолак 
НОВЫЕ БИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНЫЕ СОЕДИНЕНИЯ В СЫРЬЕ СОФОРЫ ЯПОНСКОЙ (SOPHORA JAPONICA L.) 

И ИХ БИОЛОГИЧЕСКАЯ АКТИВНОСТЬ 

Ключевые слова: софора японская, биологически активные вещества, фармакологическое 
действие 

В обзорной статье приводятся данные о новых биологически активных соединениях софоры 
японской, методах выделения и определения биологически активных веществ, а также их 
фармакологическом действии. 

I.S. Cholak 
NEW BIOLOGICAL ACTIVE COMPOUNDS IN SOPHORA JAPONICA RAW MATERIAL 

AND ITS BIOLOGICAL ACTIVITY 

Key words: Sophora japonica, biological active compounds, pharmacological activity 
This article has new information about biological active compounds of Sophora japonica, 

methods of its extraction, determination and also new information about its pharmacological 
activity. 
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